

ФОРМЫ И МЕТОДЫ КРАЕВЕДЧЕСКОЙ РАБОТЫ В НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ КУРСКОГО ГАУ

*Ермакова Татьяна Михайловна,
заведующий сектором научной библиотеки
Курского государственного аграрного университета*

Работа с краеведческой информацией не входит в основные направления работы вузовской библиотеки. Однако правильно выявленная и грамотно организованная краеведческая информация решает не только учебные задачи, но и выполняет воспитательную роль.

Для научной библиотеки Курского государственного аграрного университета основным объектом краеведения являются материалы по истории родного вуза, труды ученых, учебники и монографии, статьи преподавателей, опубликованные в периодической печати о Курске, Курской области.

Краеведческая работа, которую ведут сотрудники научной библиотеки, содействует развитию чувства любви к родному краю, к той местности, где ты родился, ответственности, заинтересованности и формированию культурных ценностей у студентов.

В рамках своей работы сотрудники научной библиотеки Курского ГАУ активно занимаются продвижением литературных произведений, посвященных экономике, природе, истории и культуре Курского края, а также изучают и аккумулируют информацию о культурном наследии своего региона. Они организуют мероприятия, которые способствуют расширению кругозора студентов, более глубокому пониманию своего места в истории и культуре региона, а также формированию чувства гордости за свою родину.

Наши основные читатели студенты вуза и многие из них в силу своей молодости либо юношеского максимализма не интересуются, а порой, и не знают многих известных в своем крае писателей, поэтов, художников, знаменитых земляков. Поэтому задача библиотеки заинтересовать, донести интересную и полезную информацию, разыскать неизвестные факты из биографий и творчества известных курян. Вовлечь молодое поколение в изучение и проявление интереса к своей малой Родине сотрудники

библиотеки стараются путем проведения встреч, выставок, обзоров, бесед.

В информировании читателей о краеведческой литературе в вузе используются все формы работы – индивидуальные, групповые, массовые.

В индивидуальной работе с читателями мы ориентируемся на уже существующие интересы читателя, но и стараемся содействовать их расширению. Особенно важно учитывать особенность чтения литературы, в которой речь идет о конкретных фактах, имевших или имеющих место на территории и в обстановке, хорошо знакомой читателю, о людях, проживавших и живущих в родном городе, селе.

Групповые занятия со студентами проводятся в форме литературной гостиной, музыкальных композиций, встреч и презентаций для того, чтобы расширить их знания о городе, его истории, культуре и традициях, а также внушить им чувство любви к своей родине, к своим знаменитым землякам.

В деятельности библиотеки в области краеведения немало традиций, от которых нет смысла отказываться. Напротив, они тщательно культивируются и сохраняются. Примером этому могут послужить проводимые тематические выставки и обзоры.

Научная библиотека Курского ГАУ ежегодно весной проводит цикл мероприятий под названием «Читаем Курское» со студентами первых курсов всех факультетов, на которых есть возможность погрузиться в творчество курских писателей и поэтов. Это и выставки-обзоры произведений писателей и поэтов-земляков, и литературные гостиные, на которых ребята с удовольствием читают произведения Евгения Носова, Константина Воробьева, Владимира Чемальского, Владимира Деткова и других авторов.

В 2023 году была расширена форма проведения краеведческих мероприятий. В социальной сети «ВКонтакте» был запущен марафон «Поэтический микрофон». Участники в онлайн-формате читали стихотворения и прозу курских писателей, некоторые студенты читали стихотворения собственного сочинения, что является эффективным инструментом для развития творческих способностей. Все участники марафона получили сертификаты.

Одновременно с марафоном был организован литературный альманах «Читаем книги писателей-земляков». В рамках данного мероприятия сотрудники библиотеки показали презентацию и представили интересные факты из жизни курских писателей и поэтов, прозвучали стихотворения в исполнении студентов и библиотекарей. Все присутствующие могли ознакомиться с книжной выставкой, на которой были представлены произведения и материалы о жизни и творчестве известных писателей-земляков (рис. 1).



*Рисунок 1 – Литературный альманах
«Читаем книги писателей-земляков»*

Фонд краеведческой литературы используется читателями и сотрудниками библиотеки в разнообразных целях:

- для удовлетворения запросов студентов и преподавателей;
- для проведения библиографического информирования по краеведению;
- для выявления необходимых материалов при подготовке и составлении пособий, сборников, альманахов и других изданий краеведческого содержания;
- для организации краеведческих мероприятий.

Без полноценного научно организованного фонда серьезная краеведческая работа библиотеки невозможна.

Для его отражения в научной библиотеке Курского ГАУ ведется картотека «Краеведение». Она была начата почти сразу после создания библиотеки в вузе в 1959 году и содержит в себе около 1,5 тыс. карточек. Здесь собраны библиографические записи о книгах, карточки на публикации в периодической печати, на архивные документы о писателях и поэтах города Курска и области, что дает возможность нашим читателям оперативно найти интересующую их информацию.

Мы надеемся, что изучение краеведческой и исторической литературы и в дальнейшем останется значимой задачей для нашей библиотеки и получит поддержку от главных пользователей – студентов и преподавателей университета.